

ADVERTENCIA

Siendo muchos los suscriptores foráneos que todavía no han satisfecho la suscripción del primer trimestre del corriente año, y existiendo además algunos con mayores atrasos, les suplicamos encarecidamente se pongan al corriente á la posible brevedad, para evitar los graves perjuicios y trastornos, que por la falta de pago se originan á esta Administración. En la librería de Guasp, calle de Morey, podrán satisfacer lo que adeuden.

SECCIÓN RELIGIOSA

INTENCION GENERAL PARA FEBRERO

Progresos en el amor al prójimo

ORACIÓN COTIDIANA

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que probemos cada vez mejor, no de palabra sino con las obras, que amamos á todos, hasta á nuestros enemigos.

PROPÓSITO

Ejercitar con el prójimo al menos alguna de las obras de misericordia.

LA RELIGIÓN

EN LOS INSTITUTOS

De un artículo de nuestro querido compañero *El Siglo Futuro* copiamos los siguientes párrafos:

Ya adelantamos días pasados algunas consideraciones sobre este lastimoso decreto que publicó el domingo la *Gaceta*, burla sangrienta de las creencias del pueblo español, y escarnio del Clero católico condenado dentro de los Institutos allá cuando la ley autorice el crédito necesario para las gratificaciones señaladas—á explicar probablemente á los bancos las verdades fundamentales de la Religión. Porque la nueva asignatura es voluntaria; para mayor facilidad de los alumnos, podrán cursarla éstos en cualquier año; no tendrá efectos académicos, y para probarla serán suficientes unos certificados de asistencia, y aprovechamiento, que con dos días de lec-

ción por semana (sin contar las fiestas) y con el estímulo que es de suponer en una clase de voluntarios que no han de sufrir exámen, serán brillantísimos.

Por su parte los profesores que obtengan el V.º B.º del ministro de Fomento no formarán parte del claustro, ni tendrán derechos de tales catedráticos, y no se obligan por ministerio de la ley á sufrir con paciencia las burlas ó insultos que tengan á bien dirigirles los discípulos, porque no se le ha ocurrido esta novedad al señor Puigcerver; pero el día que tal suceda, díganos Vds. á quién van con la queja, ni qué recurso le cabe al desventurado que cargue con tamaña cruz.

¡No podía esperarse menos de la reconocida piedad del Sr. Grouard y de las firmes convicciones católicas de los señores Sagasta y Puigcerver, que son los que han amasado este pastel!

La Unión Católica muy alarmada escribe ayer, que la impresión de amargura que ha producido el decreto «libre-cambista de Puigcerver en el ánimo de los católicos ha sido inmensa.

¡Será en el ánimo de los católicos de *La Unión*, porque nosotros hemos quedado tan serenos, que como ve *La Unión*, no esperábamos otra cosa!

Y de tal manera es así, que desde que comenzó á tratarse este asunto hicimos dos propósitos, que hemos cumplido, y con la ayuda de Dios, cumpliremos: uno de presente; el de no entusiasmarlos con los excesos de celo de ninguna casta de liberales: otro, de futuro: el de evitar que nuestros hijos y los de aquellos que de nosotros dependan y con quienes podamos influir, se matriculen en las clases de Religión y Moral de los Institutos, si el decreto del señor Puigcerver llegara á ponerse en práctica.

Porque las cosas santas se han de tratar santamente, no á lo liberal y progresista; y el Clero católico nos merece una tan alta consideración y respeto, que no puede compadecerse con la triste condición á que le quieren reducir en los centros docentes los poderes responsables é irresponsables.

UN TESTIMONIO

DE BRUNETIERE

En el último número de la ecléctica *Revue des Deux Mondes* apareció hace pocos días un artículo del famoso escritor Brunetiere conocido por ideas librepensadoras, en el que, expone interesantes y elevadas consideraciones acerca de la gran misión de la Iglesia

Católica en las cuestiones sociales contemporáneas, y sobre el renacimiento del espíritu cristiano.

Empieza M. Brunetiere, haciendo notar la reacción que se ha apoderado contra el escepticismo en materia de religión, que estuvo de moda en época no muy lejana.

«No están muy remotos—dice—los tiempos en que la incredulidad pasaba comunmente por señal y prueba de superioridad, de inteligencia y fortaleza de espíritu. No se desconocía la importancia de las «Religiones» en la Historia, ni de la «Religión» ó la del sentimiento religioso en el desenvolvimiento de la Humanidad... Pero, con todo, se veía en el «estado teológico», con Augusto Comte y su escuela, lo que yo llamaría la fase embrionaria de la vida de la inteligencia, y tal vez, al presente, siguen convencidos de ello algunos fisiólogos y antropólogos.

¿Qué ha pasado desde entonces? ¿Qué sordo trabajo se ha operado en las honduras del pensamiento contemporáneo? Hablemos á este propósito de la «bancarota de la ciencia.» Los sabios se indignan de esta frase y en los laboratorios se rien de ella... Mas no tienen toda la razón de su parte, y aunque deba distinguirse entre el buen sentido de los verdaderos sabios y la temeridad de los otros, es indudable que la Ciencia ha prometido más de una vez mudar «la faz del mundo.»

A continuación cita pasajes de Condorcet y de Renan para confirmar este último punto.

«Las Ciencias físicas ó naturales—continúa—nos habían prometido suprimir el misterio, y no sólo no lo han suprimido, sino que, al presente vemos que no lo aclararán nunca. Son impotentes, no ya para resolver, sino para plantear convenientemente las únicas cuestiones que nos importan: las relativas al origen del hombre, á la ley de su conducta, y á su destino futuro.

¿Han cumplido mejor sus promesas las ciencias filológicas? ¡Ah! en este mismo momento tengo delante esos libros, famosos no ha mucho, en que hemos buscado ávidamente respuesta á nuestras dudas, y en suma, ¿qué nos han dicho? Los helenistas se habían comprometido á mostrarnos todo el cristianismo en la filosofía de Grecia y Roma. Mas olvidaron un punto: decirnos por qué si el Cristianismo estaba ya contenido por entero en el helenismo, no salió de éste. Ahí está toda la cuestión, y aunque se encontraran uno tras otro en los *Pensamientos* de Marco Aurelio ó en el *Manual* de Epicteto los fragmentos dispersos del *Sermón de la montaña*; aunque la inspiración católica, esencialmente aristocrática no fuera contraria á la del Evangelio, siempre resultaría que el *Sermón de la montaña* ha conquistado el mundo, y que los *Pensamientos* y el *Manual* no han engendrado nada.

Los hebraizantes nos prometían disipar lo irracional y maravilloso de la historia de los orígenes del Cristianismo y de la historia del pueblo del Señor. Debían demostrarnos que la Biblia era un libro como otro cualquiera—el *Mahabarhata* del semitismo, la *Iliada* y la *Odisea* de Israel—y lo cierto es que hasta ahora los esfuerzos de la filología no han logrado fijar con exactitud la fecha de la *Odisea* ni la del *Mahabarhata*. Mas, sobre todo, tratándose de la Biblia, sus sistemas, tan numerosos como arbitrarios, han tropezado unos con otros, y después de haber tropezado unos con otros, y

después de haber intentado conciliarlos, bajo la ley de una indiferencia rayana en el escepticismo, han tenido que reconocer los hebraizantes que su erudición había confundido más lo que se vanagloriaban de esclarecer.

Otra promesa hay á que han faltado á su vez los orientalistas. Ciertas semejanzas que se han señalado entre el Cristianismo y el budismo, con ser grandemente curiosas, no pueden ocultar la diferencia íntima y profunda que los separa, y aun opondrá Confucio que en el estado actual de la Ciencia, se siente más que se define esta diferencia. Si algunos de nuestros orientalistas tuvieran espíritu más amplio y no se circunscribieran al minucioso estudio de los textos, habrían sido los enemigos peligrosos del Cristianismo, y tal vez lo sean algún día. Pero, en tanto, no han aportado más que un elemento de confusión al debate, razones para dudar y no para creer, y principios de hipótesis más que soluciones.»

«Si éstas no son «bancarrotas» totales son, cuando menos, quiebras parciales, y se concibe fácilmente que hayan quebrantado el crédito de la Ciencia. ¿Quién ha pronunciado la frase imprudente de que «la Ciencia sólo tenía valor en cuanto pudiera investigar lo que pretende la Religión enseñarnos» ó es otra de que «la Ciencia no ha comenzado verdaderamente hasta el día en que la razón, tomándose en serio, se ha dicho á sí misma: «Todo me falta; de mí sola vendrá mi salvación.» ¡Calla, razón imbecil! hubiera contestado sin duda Pascal. Y en verdad, aunque no podemos decir lo que sucederá dentro de cien años, de mil ó de dos mil, por el momento la razón parece impotente para librarse por sí sola de sus dudas y para ser ella autora de su propia salvación. Si es cierto que desde hace un siglo, la Ciencia ha pretendido reemplazar á la Religión, hasta ahora, y probablemente por mucho tiempo, tiene perdida la partida.»

Nosotros decimos que para siempre, con permiso de Mr. Brunetiere, cuyas declaraciones, sin embargo, son de inmenso valor para la causa de la verdad en los espíritus contaminados por la luz del siglo.

ANÉCDOTA

DEL CARDENAL DESPREZ

Nuestros lectores tienen noticia del fallecimiento en Tolosa (Francia), á la edad de ochenta y siete años y á consecuencia de una afección cardiaca del Cardenal Desprez, una de las glorias más legítimas de la Iglesia francesa.

Del ilustre purpurado recordamos el siguiente hecho:

Era el día 12 de Marzo de 1879, Mr. Rastoul, periodista parisiense, fué recibido por Monseñor Desprez proclamado aquel mismo día Cardenal.

Conversando con él Mr. Rastoul, le expresó el temor que en algunos momentos había creído que su designación para el car-

denalato sufriría un fracaso, á causa de su vigorosa protesta contra las leyes del Ministerio Ferry.

—«Mi querido amigo—respondió el prelado—el que yo sea ó no cardenal importa poco, y en cambio importa mucho que yo cumpla mi deber como obispo.»

Esta frase retrata al difunto cardenal de cuerpo entero.

LOURDES

Un hermoso ejemplo de moralidad acaba de dar al mundo entero civilizado la ciudad protestante de Nueva York.

El *Heraldo*, periódico de aquella localidad, comenzó á publicar en folletín la novela que sobre Lourdes escribió el inmundo novelista francés Emilio Zola.

A los pocos días se produjo tal clamoreo de protesta contra semejante publicación, no solo de parte de los católicos, sino de los protestantes, que hubo de suspenderla.

FÉLIX FAURE

SEGÚN ALFRED TESTEVIN

¿Es ó no masón Mr. Faure? ¿No? Pues abierto tiene el camino para protestar de su filiación en la secta y para demostrar con hechos que es enemigo de los principios de la masonería, y que es católico convencido, privada y públicamente (¿).

Porque la verdad, muy tonto empeño nos parece el de algunos periódicos españoles que tratan de tranquilizar su conciencia y la de sus lectores, negando la noticia de que Faure fué admitido en la masonería, y haciendo elogios de su honradez, caballerosidad, etc., que no negamos.

Para confirmar lo que EL SUPLEMENTO ya ha dicho citaremos hoy el testimonio de un periodista de moda, M. Alfred Testevin, director de los *Nouvelles Eclairées*, el cual, en una carta dirigida á algunos periódicos de Francia, bosqueja el caracter y condición del nuevo presidente, y, entre otras cosas, dice las siguientes: Siendo Faure consejero municipal del Havre, hizo esta confesión á un amigo: *á mí no me seduce el dinero; el juego no me tira; las mujeres me son indiferentes; yo no tengo más que una pasión; encumbrarme, y me encumbraré.*

Tales eran sus fervientes deseos, pero veía lejano el término de sus esperanzas, y entonces le insinuaron que haciéndose francmasón le sería más fácil encumbrarse, á lo cual el actual presidente respondió: —«*Si no se trata más que de eso!*» y desde aquel día quedó inscrito en una lógia.

Y añade M. Testevin:

«*Es masón de hecho, y muy justamente figura su nombre en las listas de la secta; pero dudo mucho que el nuevo presidente*

haya puesto los piés en una lógia desde hace muchos años.»

¿Es ó no masón Mr. Faure?

¿Lo quieren más claro los periódicos católicos que tanto elogian al Presidente?

—¿Sí?

—Pues esperen que los hechos hablen y veremos si esos diarios siguen tan inocentes y candorosos.

PÁGINAS EDIFICANTES

UN ANGEL

Hace pocos años, recién salido del hospital en París un niño de doce años, fué recibido en la casa de convalecencia de la calle de Sevres, donde le prepararon para la primera Comunión. Cuando lució para él tan venturoso día y tuvo á Jesús dentro de su pecho, sintió en su corazón una dicha desconocida hasta entonces, y temía perderla volviendo al taller donde ganaba su sustento.

—¿No es el día de la primera Comunión (preguntó á la Hermana de la Caridad que le cuidaba) cuando Dios concede todo lo que se pide?

—Sí, hijo mío, le contestó la Hermana. Aquel que se da todo á nosotros, no sabe rehusar nada al que acaba de recibirle por vez primera.

—¿Y será lícito pedirle la gracia de morir en seguida?

—Es mejor, querido mío, pedirle que se cumpla su voluntad.

El niño se puso á orar fervorosamente y apenas lo dejó en todo el día.

Había trascurrido como mes y medio: hallándose la misma Hermana en el hospital de la *Caridad*, llevaron un niño enfermo.

—¡Ah, hijo mío!—exclamó la Hermana. ¿Eres tú?

—Tengo que pedir á V. perdón (contestó el niño) por haberle desobedecido el día de mi primera Comunión. Me prohibió V. que pidiese á Dios la muerte, y á pesar de eso, le dije:—¡Dios mío! muy difícil me será vivir como buen cristiano en medio del mundo donde me habeis puesto. Llamadme junto á Vos antes que dejarme llegar á ser malo.—Y Dios parece que ha escuchado mi oración. Me voy á morir. Yo rogaré por V. allá en el cielo.

LOS JESUITAS EN ALEMANIA

Sabido es que los diputados socialistas alemanes contribuyeron al triunfo de la proposición del Centro Católico absolviendo la ley contra la Compañía de Jesús.

Son de notar las frases con que Mr. Liebknecht, jefe de aquellos diputados, explicó en nombre de ellos el por qué de su voto.

Hélas aquí:

«Fieles á nuestros principios, votaremos en pro de la derogación de la ley contra los Jesuitas, que consideramos como ley de excepción.

«Aceptamos la moción del llamamiento de los Jesuitas, aun cuando el Centro conoce el precio de su adhesión á la ley contra los manejos revolucionarios.

«No sentimos animadversión á los Institutos religiosos. Los Jesuitas han obrado en el terreno político y civil con mayor respeto á la libertad que los ministros protestantes.

«La sociedad burguesa no tiene que reprochar nada á la moral de los Jesuitas.»

CRÓNICA RELIGIOSA

SUMARIO

La muerte de Isidoro Carini.—Su condición, su talento.—Lo que le debe España.—Sus obras.

El telégrafo nos comunica la dolorosa noticia de que Mr. Isidoro Carini ha muerto en Roma víctima de un ataque de apoplejía. Con su muerte pierden las ciencias históricas uno de sus más infatigables y sabios investigadores.

Aunque el Cardenal Capelatro, uno de los primeros escritores de Italia, sino es el primero, lleva en realidad el título de Bibliotecario del Vaticano, y de hecho lo es, sin embargo, la residencia de la archidiócesis que rige, le obliga á permanecer fuera de Roma, circunstancia por la que Su Santidad el Papa, conociendo las excepcionales dotes que concurrían en Mr. Carini, no dudó ni un instante en encomendar á su custodia, inspección y sabias iniciativas los inapreciables tesoros que guarda la Biblioteca del Vaticano. Con Mr. Carini de *Prefetto* de la Biblioteca, S. E. el Cardenal Capelatro estaba completamente tranquilo y confiado.

Mr. Carini era un erudito eminente, un historiador y arqueólogo notable, y un bibliófilo con la rara cualidad entre los que tienen esas aficiones, de que con desprendimiento y abnegación ya proverbiales entre cuantos le conocían y trataban, proporcionaba los datos, antecedentes y reseñas que se le pedían, rebuscándolos y anotándolos por sí mismo aun á costa de abandonar sus propios estudios, y aun no se contentaba con esto, si no que ilustraba con valiosas noticias á sus *clientes*. Estaba en relación íntima con la mayor parte de los hombres sabios de Europa, que le estimaban en cuanto valía, y llorarán su muerte.

España le es deudora de algún importantísimo trabajo histórico, y además él ha sido el mentor afable y desinteresado de cuantos españoles llegaron á la biblioteca del Vaticano en busca de documentos relacionados con nuestra Nación.

Entre las muchas obras que deja escritas, citaremos la voluminosa Memoria histórica *L'Arcadia dal 1690 al 1890*, que es casi una historia literaria de Italia en el siglo XVII, y principios del XVIII, y *La Biblioteca Vaticana*, historia completa de ella, desde la fundación de la Biblioteca Apostólica hasta los tiempos actuales, afirmando, como deducción final, la pertenencia legítima de ella á los Romanos Pontífices.

¡LOS MOROS!

La embajada marroquí sigue festejada en la corte.

Y ellos corresponden cortésmente; no hay que quejarse.

Al general Martínez Campos, que les visitó, le obsequiaron con té y almibar.

A Sagasta y á otros hicieron regalos de dátiles y zapatillas, según hemos leído.

El Presidente del Consejo de Ministros habrá dado las gracias al Jefe de la Embajada arrancándose, como buen *cantaor*, con una copla alusiva al regalo; por ejemplo aquella:

*Tú que me diste las zapatillas,
Ayúdame las á calzar...*

Los súbditos del Emperador de Marruecos tienen su modo de peteneras, y no dejaría de contestar el Embajador:

*Jamalajá, mirar vitola,
Jamalajá, calzarse sola.*

Jamalajá, babucha,

Jamalajá, chinela.

No es más que suela.

Para la Regente traen valiosos regalos, entre los que figuran algunos hermosos caballos. No sabemos si traen también algún tarro de almibar para el Rey niño, aunque es de suponer que sí, pues se ve que los *moritos* quieren dulcificar las cosas.

Y lo consiguen por lo que parece. ¿Qué resultado tendrá la Embajada?

1.º Por la bofetada de Fuentes se les perdonará la mitad de la indemnización.

2.º En viajes de barcos y comisiones se gastarán la otra mitad de lo que se nos debe.

Y los gobernantes se contentarán con los frascos de almibar y con las babuchas.

El porvenir de España en Africa es mucho asunto para ministros liberales.

Por eso no reclamarán todo lo que es nuestro en Melilla, donde seguirá el campo español en poder de las kábilas fronterizas, y los soldados de la Patria guardaditos en los fuertes sin poder pisar el territorio nacional.

Y continuará, para vergüenza nuestra incumplido el tratado de Wad-Ras, no solo en lo que se refiere á la delimitación del campo de Melilla, sino también en lo que se nos concedía en la base segunda de las firmadas por D. Leopoldo O'Donnell y Muley-el-Abbas el 25 de Marzo de 1860, bases preliminares del tratado de paz.

Hay treinta y cuatro años que tenemos derecho á un territorio que todavía no poseemos.

«S. M. el rey de Marruecos se obliga á conceder á perpetuidad, en la costa del Océano, en Santa Cruz la Pequeña, el territorio suficiente para la formación de un establecimiento como el que España tuvo allí anteriormente.»

Lo que tuvo allí España fué una pesquería.

Y el rey de Marruecos y los marruecos del rey están pescándonos de primos desde la terminación de la guerra de Africa.

Hacia el año 78 ocurrióse al Gobierno español reclamar la posesión del territorio de Santa Cruz la Pequeña.

El Sultán accedió á ello, y juntas fueron en un buque de guerra de nuestra nación las dos comisiones que en nombre de los respectivos Gobiernos habían de entregar la una y recibir la otra posesión de ese territorio en la costa africana del Océano.

Peró el Sultán dió aquel paso en broma.

Y de la comisión resultó... *nada*.

POLÍTICA Y POLÍTICOS

No cuaja

No, señor, no cuaja la fórmula convenida para arreglar la cuestión de los trigos.

El pobre Sagasta encaneció buscando las *flores cordiales* que aliviara la situación, evitando la crisis.

Y todo ufano creyó encontrarlas en un impuesto transitorio para los cereales extranjeros y en algunas compensaciones en las tarifas de transporte para los trigos nacionales.

Peró... nones. Ni algunos ministros, ni la comisión triguera, ni las empresas de ferro-carriles admiten la fórmula.

Por lo que sigue la cosa sin resolver.

En medio del temporal

El Sr. Cánovas ha hecho declaraciones que indican el nuevo rumbo de su pensamiento y voluntad.

El partido fusionista se disgrega sin remedio, ha dicho el *poeta-estadista*, ante el problema económico, disolución que originará graves complicaciones políticas.

Es preciso, continua Cánovas, una *coalición política nacional* compuesta de todos los elementos monárquicos;

es decir, imitar á Inglaterra con la fusión de *torys* y *wighs*.

Cosas republicanas

Marea y marea de fondo en el campo republicano.

La enfermedad de Ruiz Zorrilla y la actitud del directorio de Madrid ha motivado una secreta lucha entre todos los republicanos que, tanto más se apartan y se odian, cuanto más tratan de unirse y armonizarse.

Según leemos, el órgano de los zorrillistas, *El País*, ha sido expulsado y desautorizado.

¡Adios mi dinero y... adios republicanos!

RECORTES Y COMENTARIOS

El embajador de marruecos ha regalado al Sr. Sagasta unas orzas con albar.

Aquí si que puede decirse: Albar sobre albar. Porque el Sr. Sagasta es todo un depósito de jarabe. De jarabe de pico.

En la República del Ecuador ha sido excomulgado por la autoridad legítima de la Iglesia, un libre pensador que tenía asiento en el Senado.

Inmediatamente el Senado acordó la expulsión de su seno del que la Iglesia había arrojado del suyo.

Comparen nuestros Gobiernos esta conducta con la que ellos observan.

El Sr. Pi y Margall ha escrito una epístola á los federales de Jaen.

Epístola que no será la *Epístola á los Pisones*.

Aunque muchos federales estén pisando en el fusionismo.

Esta semana la conoceremos. ¡Y Dios nos coja confesados!

Continúa sin resolver el asunto de los trigos.

Esto es la pesadilla del Gobierno y el motivo de discordia entre los ministros.

Hay reuniones, se buscan fórmulas, pero con todo no se encuentra la solución á este problema.

DE TODAS PARTES

El sucesor de Giers

Muerto el Canciller de Rusia, el famoso Giers, se encuentra Nicolás II en un apuro para buscar digno sucesor al célebre diplomático.

El puesto lo ocupa hoy interinamente el adjunto al Ministro de Negocios extranjeros, Sr. Chle Kluisse, admirador é imitador de Giers.

Felicitaciones

El presidente de la república francesa Sr. Faure, ha recibido ya á los individuos del cuerpo diplomático extranjero acreditado en París. El Nuncio de Su Santidad, presentando á los embajadores, pronunció una alocución felicitando por su elevación al nuevo presidente.

«En vuestro nombre, dijo, que recuerda toda una vida de honradez y de trabajo, Francia ve una promesa y una garantía de un largo porvenir de seguridad, prosperidad y paz. Estas esperanzas marchan de acuerdo con las aspiraciones de todos los gobiernos y con los intereses generales de la civilización; á las cuales no hay necesidad de añadir que nos asociamos.»

El Nuncio terminó expresando los

votos y simpatías de todos los soberanos á quienes representan.

Faure dió las gracias por sus manifestaciones al cuerpo diplomático, y terminó diciendo:

«En las elevadas funciones á que me ha llamado la confianza de esta nación trabajadora y pacífica, me esforzaré por mantener y desarrollar las buenas relaciones que Francia sigue con las demas potencias.»

Enterados.

La crisis griega

Ha preocupado á Europa la crítica situación de Grecia que anunciaba una terrible lucha entre el gobierno de Tricoupis y el pueblo.

Las manifestaciones, las quejas, las reuniones que celebraba el populacho, todo era sofocado por los agentes de Tricoupis, y la tirante situación llegó á ser insostenible.

En esie estado de cosas, se presentó en las calles el Duque de Esparta, hijo del Rey, y se colocó entre los trabajadores en contra de las patrullas del ejército y policía que recorrían las calles dando cargas á todos los grupos del pueblo.

Como era de suponer, Tricoupis presentó la dimisión y el Rey ha confiado la formación de nuevo ministerio á Delyannis.

Las manifestaciones de entusiasmo en favor del joven Duque de Esparta, se repiten en Atenas.

ACTUALIDADES

LA BOFETADA CONTRA EL EMBAJADOR MORO

Unimos nuestra protesta, en nombre de las proverbiales hidalguía y generosidad españolas, á la general protesta levantada contra la agresión de que fué objeto en Madrid, el Embajador del Sultán de Marruecos.

Pero después de ello nos preguntamos ¿quién es el verdadero responsable?

Y todos los que tienen sentido común contestarán con nosotros: El gobierno del Sr. Sagasta, cuya desastrosa política interior y exterior es causa de continuos conflictos y fuente de múltiples perturbaciones.

Son muy recientes los sucesos de Melilla; en pié están los agravios hechos por los rifeños; la satisfacción no se ha cumplido; la sangre derramada en Africa está pendiente y la indemnización no se ha pagado. ¿En este estado de cosas no era de temer alguna muestra de disgusto por parte del pueblo español?

Si el gobierno no lo temió es que demasiado confía de la paciencia de los españoles entre los que, unos por haber experimentado pérdidas dolorosas, cuya memoria no está aún desagraviada y otros porque el sentimiento patrio fácilmente se sobrepone á lo comedido de la cultura, existen algunos que consideran como agravio los honores que se tributan á los embajadores de un pueblo que nos está hostilizando.

Reprobamos pues la agresión del Brigadier Fuentes y reconocemos como responsables al gobierno al dar ocasión con sus imprudencias, á la violación de las leyes de hospitalidad cumplidas siempre hasta con Muley-Abbas cuando nos visitó en 1860, después de la guerra de Africa.

EJEMPLOS

ACOMPANAR AL VIATICO

San Francisco de Borja, siendo duque de Gandia, dejaba la diversión de

la caza, viniendo de muy lejos por acompañar al Viático. Lo mismo hacían Fernand II de Austria, D. Sebastián de Portugal, y Teodosio II, Duque de Braganza.

Leopoldo, Archiduque de Austria, en divisando el Santísimo Sacramento, apeábase del caballo, y tomando un cirio de mano de los circunstantes, seguiale con grande reverencia, arrodillándose después en el suelo.

San Casimiro, Rey de Polonia, iba descalzo para adorar al Santísimo Sacramento, y pasaba largas horas en el umbral de las iglesias.

PROPAGANDA CATÓLICA

POR

D. FÉLIX SARDÁ Y SALVANY, Pbro.

DIRECTOR

De la *Revista Popular* de Barcelona

Se acaba de publicar el

TOMO VIII

que contiene varios de los artículos del señor Director de la *Revista Popular*, que más permanente interés ofrecen para la controversia de nuestros días. De dicha hermosísima obra hemos recibido un ejemplar que mucho agradecemos á su ilustre autor.

Los anteriores tomos de esta importante obra, que con tanta aceptación viene publicándose, contienen las materias siguientes:

El I, Los cien opúsculos de la *Biblioteca ligera*; El II, Opúsculos varios; El III, Un Año sacro ó lecturas y ejercicios para las principales festividades del Calendario cristiano; El IV, Más opúsculos; El V, Artículos político-religiosos, publicados en distintas épocas y periódicos, y precedidos de un discurso preliminar sobre el periodismo y la Propaganda; El VI, el Liberalismo es pecado, el Apostolado seglar, Masonismo y Catolicismo, y varias Conferencias; y el VII, Nuevos opúsculos.

CONDICIONES

Forma cada uno de estos ocho tomos un volumen en 4.º, con tipos elzevirianos, iniciales y viñetas de adorno, y hermosa encuadernación con plancha á propósito. Cada tomo 4 pesetas en rústica, 6 lujosamente encuadernado en tela y plancha dorada, y 7'50 con la misma encuadernación y corte dorado. Puede remitirse el importe en letra de facil cobro, libranza ó sellos de franqueo, certificando en este caso la carta.

Para los pedidos dirigirse á D. Miguel Casals, *Librería y Tipografía Católica*, Pino, 5, Barcelona, y en casa los Sres. Corresponsales de la misma.

ENTRE PÁGINAS

(LITERATURA)

UN APUNTE DEL COLEGIO

(Conclusión)

—¡Insolente!—gritó el inspector, indignado con la procacidad del chicuelo.—¡Desvergonzado! Yo le enseñaré á V. á tener respeto á los superiores. Estará V. arrestado hasta nueva orden. ¡Pues no faltaba más!

Pero Armando, ciego de ira, escuchó estas palabras con toda la fuerza de sus pulmones:

—¡Y á mi qué! ¡Si todo eso me tiene sin cuidado; si lo que V. pueda decirme lo sé de memoria; si lo que yo quiero es que se largue V. de aquí inmediatamente!...

Quiso Dios que acertara á pasar por allí y oyera estas expresiones el Padre Prefecto. Con su andar pausado, su porte humilde y las manos metidas en las mangas, llegóse hasta donde estaba Armando, dióle una palmadita en la espalda, y diciéndole «venga conmigo», sin cuidarse de si el otro le seguía, salió del patio, entró en el colegio, atravesó larguísimo corredores y se detuvo á la puerta de su habitación. Levantó el picaporte y pasó.

—Entre,—le dijo al cascarrabias, que le había seguido como un cordero.

Luego le ofreció una silla, y él también se sentó.

Armando, con los ojos bajos, se disponía á escuchar una filípica, cuando oyó que el Padre le preguntaba:

—¿Qué clases tiene?

El Padre Prefecto tenía la costumbre de suprimir el usted.

—Retórica, ¿verdad?—añadió viendo que el muchacho, extrañado de la salida, retrasaba la respuesta.—Pues aquí tiene el libro de texto. Y le alargó la obrita de Sánchez Casado.

En seguida se puso á revolver libros y papeles y á tomar algunas notas, sin dirigir una sola palabra á su acompañante. No es para descrito en pocas lo que pasó por éste: á ratos recordaba la pasada reprimenda, y en sus ojos volvía á manifestarse la recia acometida de la pasión; después olvidaba lo ocurrido, y no concluía de admirarse contemplando la extraordinaria mansedumbre del Prefecto. Poco á poco se fué calmando su agitación, pasajera como de niño, y en tal forma llegó á cautivarle la dulce tranquilidad del religioso que, asaltándole otra vez el recuerdo de su falta, rompiéronse las ligaduras de la reflexión y comenzó el arrepentimiento su obra saludable.

Sonaron las doce. El Padre Prefecto se puso de pié, cruzó los brazos, humilló la cabeza y pronunció las palabras con que en todo el orbe cristiano se conmemora el augusto misterio de la Encarnación. También Armando se levantó para rezar las tres Avemarias con la más pura compunción que jamas había sentido; pareciale tener delante la imagen sobrehumana de un bienaventurado. Cuando concluyeron las oraciones, anegados los ojos en lágrimas, limpio y transformado el corazón, arrojóse en brazos del Prefecto, que se los había tendido al observarle.

—¡Padre!—clamó desde lo íntimo de su alma regenerada.—¡Qué malo soy y qué buena es la Virgen! Y usted ¡usted es un santo! ¡Mi pobre madre desde el cielo ha conseguido que se ponga V. á mi lado!

El Padre le estrechó cariñosamente contra su pecho, diciéndole:

—¡Hijo mio! Ven, vamos á la capilla y demos gracias, según nuestras pobres fuerzas, á Dios y á su santísima Madre por los innumerables favores que nos otorgan.

Armando se confesó en aquella misma tarde con el Padre Prefecto, que fué desde entonces su director espiritual. A partir de aquel día observó en el colegio una conducta irreprochable. Gregorio rompió con él muy pronto, y concluyó por aborrecerle, como aborrecía á todas las almas superiores.

GACETILLA LOCAL

La asociación de Seglares Católicos establecida en la iglesia de Nuestra Señora de Montesión va tomando de cada día mayor incremento.

Ya no solamente son las secciones de caridad, de propaganda y de música las que dan pruebas de vitalidad y entusiasmo, sino que también la lite-

raria como lo demostró en la reunión del domingo, en la que leyeron bellísimas composiciones D. Sebastián Font y el Sr. Castell.

Felicitemos á su dignísimo Director el R. P. José Chavarría, S. J., y Junta directiva por el impulso que dan á tan ventajosa Asociación y á los señores que con sus trabajos contribuyen á dar realce y amenidad á los actos de la misma.

La fiesta celebrada en la iglesia de Montesión el día de la Candelaria costeada por la Asociación de Luises en honra de sus Patronos resultó brillantísima.

A las siete y media el R. P. Mariano Ripol, S. J., celebró el incruento Sacrificio, y repartió el divino Maná á todos los congregantes.

El dignísimo y celoso Director de la Asociación, R. P. Jenaro Blanquer de la invicta Compañía, invistió la medalla á gran número de nuevos asociados, acto tierno y sublime ante el indiferentismo religioso y el grosero materialismo que cangrena el corazón de la juventud de nuestros días.

En la misa mayor el M. I. Sr. don Enrique Reig, Provisor y Vicario General, apesar de lo atareado que estaba en esos últimos días y del poco tiempo que tuvo para prepararse, tejió una brillante corona al Angelico Gonzaga, pronunciando con elegante

estilo el panegirico de la vida del Santo, teniendo rasgos sublimes y arrebatadores al tratar del blanco lirio de la Pureza en cuyo caliz siempre se arrulló, cual inocente paloma el alma del Protector de la juventud.

Lástima que el Sr. Reig no se deje oír más amenudo.

Cantóse la partitura del M. Gounod. Por la tarde, cantado el Trisagio Mariano del reputado M. Placencia, el R. P. Chavarría, S. J. pronunció una sentida plática en la que puso de relieve la afinidad que existe entre el sacrificio de la Virgen Madre ante el anciano Simeón en el templo y el del castísimo Luis.

Damos la enhorabuena al dignísimo y celoso Director y congregantes por el incremento que va tomando tan utilísima asociación.

Aumenta grandemente la devoción que el pueblo mallorquín profesa á San Blas.

El domingo fueron muchísimas las personas de todos sexos y edades que con este motivo visitaron la iglesia de San Jaime.

En la misa mayor cantóse la misa del maestro Llabrés, fué celebrante el M. I. Sr. Magistral asistido por el M. I. Sr. D. Guillermo Puig.

El R. P. Juan Setó, S. J., pronunció, con el entusiasmo y celo que le distingue, un conciensudo y sentido pane-

jirico sobre las virtudes del Obispo de Sebaste.

Por la noche el popular orador don Miguel Costa predicó el último sermón de la novena. La composición del Maestro Torres con sus deliciosos acordes amenizó aquel acto.

Cantado el *Te-Deum* todos los fieles pasaron á adorar la reliquia del Santo.

Los señores Marqueses de la Cenía lloran la muerte de su simpática y querida hija Bárbara, acaecida el miércoles en el predio Son Veri de su propiedad.

Rogamos á nuestros amigos tengan presente en sus oraciones el alma de la finada y acompañamos en su justo dolor á la distinguida y atribulada familia.

R. I. P.

S. E. Ilma. ha nombrado al Ecónomo de Puigpuñent D. Mateo Garau, Cura-Ecónomo de la parroquia de San Miguel. Le felicitamos.

El *Boletín Oficial* de esta provincia ha publicado dos circulares en las que el Excmo. Sr. Gobernador Civil encarga á los Inspectores de vigilancia, Guardia civil y los Alcaldes foráneos no toleren los juegos prohibidos, y que se cumpla la ley de caza sobre la veda, que empezará á regir el próximo día 15.

Por R. O. se manda el traslado del Abogado fiscal de esta Audiencia don Joaquín Llansó, á uno de los Juzgados de primera instancia de Valencia.

Sentimos de todas veras el traslado de tan digno y probo funcionario.

La Compañía de vapores de la Sociedad Mahonesa trata de abandonar la escala que hacen sus buques de vapor en Alcudia.

Lo sentimos por dicho pueblo y por vernos privados de una comunicación con el Continente.

Por la agencia ejecutiva del distrito municipal de Manacor, han sido embargadas veinte fincas para responder con su valor de lo que adeudan sus dueños por concepto de la contribución territorial.

¡Pobre pueblo español, cuan cara nos cuesta esta maldita libertad!

TIPOGRAFÍA CATÓLICA, BALEAR, BERARD, 3.

SECCION DE ANUNCIOS

Correos

SALIDAS.—Martes y viernes, 5 tarde de Barcelona.—Jueves, 8 m., Alicante y Valencia, alternando una semana á cada puerto con escala en Ibiza todas las expediciones.—Lunes, 8 n., de Soller á Barcelona.—Domingo, 8 mañana, Barcelona por Alcudia, y 5 tarde, Mahon.

ENTRADAS.—Domingo, 7 t., Barcelona á Soller.—Lunes y jueves, 7 t., Barcelona.—Miércoles, 4 t., Mahon por Alcudia.—Sábado, once m., Alicante ó Valencia, alternando una semana en

cada puerto, con escala en Ibiza en ambas expediciones.—Miércoles, 5 tarde, Mahon.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 7⁵⁰ m., 2¹⁵ y 3³⁰ (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 2 (mixto), 7 mañana y 5³⁰ t.

De La Puebla á Palma: 7²⁵ mañana y 5⁴⁰ tarde.

De La Puebla á Manacor: 7²⁵ mañana, 2³⁰ y 5⁴⁰ (mixto) tarde.

Tren periódico.—De Inca á Palma jueves y días de mercado á la 1 tarde.

OBRA NUEVA LA MASONERIA ESPAÑOLA

ENSAYO HISTORICO

POR

D. MARIANO TIRADO Y ROJAS

(con licencia de la Autoridad eclesiástica)

Esta obra es interesantísima por las revelaciones que contiene, justificadas con documentos fehacientes respecto de los verdaderos orígenes de la masonería, su acción á través de los tiempos y su intervención activa en todos los trastornos revolucionarios ocurridos en España, y muy especialmente los que abrazan el período comprendido desde la invasión francesa hasta nuestros días.

Consta de dos tomos, de más de 800 páginas.

Véndese cada tomo al precio de 2 pesetas con una rebaja del 25 por 100, para los suscritores de los periódicos católicos que hagan los pedidos por conducto de sus respectivos administradores, ó enviando una faja al señor Administrador de EL SIGLO FUTURO.

EL V. P. JOSÉ PIGNATELLI

Y LA

Compañía de Jesús en su extinción y restablecimiento

POR EL

P. JAIME NONELL S. J.

Importantísima obra dividida en tres tomos de unas 400 páginas cada uno.

Precio de cada tomo: 3 pesetas.

MANUAL

DE LOS

JUECES Y SECRETARIOS MUNICIPALES

POR

B. A. C.

DE LA REDACCIÓN DEL SECRETARIADO

MADRID PLAZA S. GREGORIO, 44, QUINTO.

MATERIAS QUE CONTIENE

Reglamento para la provisión de las plazas de Secretarios y suplentes de los Juzgados municipales de 10 de Abril de 1871.—Deberes de los Secretarios de Juzgados municipales.—Leyes del matrimonio y registro civil y reglamentos dictados para su ejecución.—Contratos y demás obligaciones.—Procedimientos civiles en lo que hace referencia á los actos de conciliación, á los de jurisdicción voluntaria, que son ó pueden ser, de las atribuciones de los Juzgados municipales, á los juicios verbales, á la prevención de las testamentarias ó sucesiones intestadas, al desempeño de comisiones auxiliaorias en lo civil y á la adopción de providencias interinas que por su naturaleza no pueden diferirse sin daño de los interesados.—Formularios en materia civil.—Libro III del Código penal.—Procedimientos criminales en lo que hace referencia á los juicios de faltas, á la prevención de las primeras diligencias en las causas criminales y el desempeño de las comisiones auxiliaorias en lo criminal.—Formularios en materia criminal.—Uso del papel sellado en las actuaciones judiciales y documentos públicos y aranceles judiciales con relación á los Jueces y Fiscales municipales, Secretarios y Alguaciles

PRECIO, OCHO PESETAS

ACENTO PROSÓDICO

DE LA LENGUA CASTELLANA

FOR

D. LEON CARNICER

Es un libro útil á todos los españoles, necesario á los Profesores de instrucción primaria, á los poetas y á los oradores, é indispensable á aquellos cuyo idioma usual no es el Castellano.

Se vende á 2 reales en la librería de Guasp, Morey, 6, y en la de Palou, Call, 1.